合理用药

服用降脂的他汀类药物牢记四要! 四不要!

他汀类药物在降低低密度脂蛋白中效果显著, 然而其长期治疗 的安全性是医生和患者共同关注的一个重要的问题。部分患者出于 对不良反应的担忧而拒绝或停用他汀。本期《合理用药》栏目,我们就 他汀类药物的使用及其相关事项总结如下。

责编:孙海芹 宋璞

版式・张雪园

星期三

四要

1要:定期复查肝功能

服药后第一个月1,3,6,12,以后 每一年复查肝功能、肌酸激酶以及血 糖。如果我们的肝功能转氨酶超过了正 常值3倍以上,就需要医生修改用药方 案了。

2要:出现肌痛的处理

他汀类药物有肌毒性,在用药过程 中可能发生肌肉酸痛、乏力的不良反 应。如果症状较为严重,要去医院检查 肌酸激酶(CK)水平,超过正常上限5 倍时需停药,避免出现横纹肌溶解症这 个罕见的不良反应。

3要:注意血糖情况

他汀类药物会略微增加新发糖尿 病的概率,在用药过程中建议密切关注 血糖。不过血糖升高不是停药指征,与 血糖相比,控制 LDL-C 水平产生的获

益更大。血脂情况不严重的人,可以使 用对血糖影响较小的匹伐他汀和普伐

4要:要复查低密度脂蛋白水平是 否达标

单纯的低密度脂蛋白胆固醇升高, 降脂目标为LDL-C水平低于 3.4 mmol/L;

有高血压、糖尿病等慢性病,降脂 目标为 LDL-C 水平低于 2.6mmol/L;

已经患有冠心病、心肌梗死、脑梗 等疾病,降脂目标为 LDL-C 水平低于 1.8 mmol/L;

发生过≥2次严重 ASCVD 事件或 发生过1次严重 ASCVD 事件,且合 并≥2个高危险因素的超高危人群最 好低于 1.4mmol/L。

以上4种情况需要复查低密度脂 蛋白水平是否达标。

四不要

1 不要:不要因为副作用而拒绝服 用他汀类药物

他汀类药物最常见的副作用肝损 害,肌肉损伤,和新发的糖尿病,听起来 似乎很可怕。

他汀导致的转氨酶升高,常发生在 前三个月,如果三个月以后复查肝功 能,数值没有升高,那么就可以继续服 用。停药后,一般情况都可以恢复正常。

2 不要:不要不经医嘱停药

除非确认有严重不良反应而不能 继续使用他汀治疗。虽然目前临床应用 的降脂药还有很多种,但其疗效均不如 他汀可靠。客观地讲,目前没有任何药 物能够代替他汀。

假如低密度脂蛋白胆固醇一旦正 常,立即停药,会导致低密度脂蛋白再 次升高。具体到底要不要停药,需要咨 询专业医生决定。

但是,如果您明确是动脉粥样硬化 性心脏病(ASCVD),包括急性冠脉综 合征、心肌梗死、稳定或不稳定心绞痛、 冠状动脉或其他血管重建术、缺血性卒

中、短暂性脑缺血发作和周围血管病 变,即使血脂正常也不能停药!

3:不要擅自更改剂量

在使用他汀降脂过程出现血脂不 达标,切勿擅自增加口服剂量。

临床研究者发现:无论哪种他汀类 药物,药物剂量与药效并不是等比关 系。当服用最低剂量的他汀类药物时, 可以产生降低 LDL-C 水平 30%左右的 药效,但是将药物剂量加倍时,LDL-C 水平的降低,仅能增加6%左右。而在药 物剂量加倍时,不良反应的发生率会显 著增加。所以单纯地增加他汀类药物的 剂量时,获益与风险不具备"性价比"。

4:不要和西柚同服

西柚,也叫葡萄柚,其含有的呋喃 香豆素会抑制肝脏 P450 酶的活性。当 西柚与辛伐他汀、阿托伐他汀、洛伐他 汀等药物同服时,该成分会干扰他汀类 药物的代谢, 使药物在体内大量蓄积, 增加肝肾损伤的风险,导致肌肉疼痛、 横纹肌溶解等不良反应。

总结

少数人应用他汀治疗后的确可以 出现某些副作用,例如肝功能异常、等, 但绝大多数情况下这些副作用都比较 轻微,在医生指导下都能够解决。只有

极少数人不能耐受他汀治疗。同时,在 生活上也要健康饮食戒烟限酒。保持良 好的作息规律,不增加肝脏负担,有问 题及时寻求医生的指导。 (药剂科)



支气管肺炎"知"多少

随着冬至的到来, 天气愈发寒冷。 一些小朋友出现了咳嗽、咳痰、发热等 症状,其中部分被诊断为支气管肺炎。

儿童支气管肺炎

支气管肺炎是一种比较常见的呼 吸道疾病,主要由细菌、病毒或支原体 感染引起。一年四季均可能发病,寒冷 季节及气候骤变时尤为显著。

当病原体入侵支气管和肺部后,就 会引发炎症反应,出现咳嗽、咳痰、发热 等症状。如果出现这些症状,家长应密 切观察孩子情况,如有需要,及时就医, 进行相关检查,明确病因。医生会根据 病情给予相应的药物治疗,同时也可能 会用到止咳、化痰、平喘的药物以缓解 患儿症状。

儿童支气管肺炎的护理

看着孩子老是咳嗽,家长心里很着 急。这样护理,可以让孩子更加舒适。

(1)轻拍背,助排痰

首先,拍背要在孩子进餐后1小时 再进行。

1. 让孩子端坐在床边或者躺在床

上,把枕头拿掉,侧卧。操作过程中,注 意保暖,注意孩子的面色,呼吸有异常 就及时停止操作。

2.手指弯曲并拢,使掌侧成杯状拇 指紧靠食指,以手腕的力量然后从肺 底自下而上,由外向内迅速而有节奏 地叩击背部,震动气道,要避开脊柱和

3. 每分钟 120-180 次, 每次叩击 5-15 分钟。

(2)做好日常护理

在患病期间,要给予患儿充足的休 息,保证每天有足够的睡眠时间,避免 劳累。可以多喝温开水,帮助稀释痰 液,有助于咳出。

在饮食方面,要注意清淡饮食,多 吃富含维生素和蛋白质的食物,如新 鲜的蔬菜水果、鸡蛋、牛奶等,避免进 食辛辣、油腻、甜腻、刺激性食物。

保持病室空气流通,要经常开窗通 风,让新鲜空气进入室内。如果外出,记 得佩戴口罩,避免接触更多的病原体。

只要患儿积极配合,做好日常护 理,支气管肺炎是可以很快康复的。

支气管肺炎是多种因素引起的支 气管黏膜及周围组织的急性或慢性非



特异性炎症。当支气管炎趋向变好,会 出现三个过程:首先是咳嗽咳痰症状消 失, 其次是肺组织和血常规恢复正常, 最后是全身症状消退,恢复正常。

所以,请家长们放松焦虑的心情, 静静等待孩子康复。

来源:护理部



(扫一扫,观看完整视频)